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3,230 face-to-face interviews conducted across all 18 governorates
Survey conducted from July 24 to August 2, 2004
Response rate of 88% - rendering a valid sample of 2,846
Minimum of 150 interviews conducted in every governorate
Margin of error of +/- 2.57%

Methodology: Survey Facts
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IRI wanted to be able to more accurately breakdown poll results by 
governorate, religion and ethnic group.

Drawing a sample based on census data, some governorates required very 
few interviews, far less than the number needed to draw statistically valid 
conclusions

IRI interviewed at least 150 people in every governorate and adjusted the 
nation-wide results to reflect a representative national sample

Methodology: Sample Weighting

Why was weighting necessary?
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Unweighted Sample Weighted Sample

Percent of Population Interviews % Interviews % Coefficient

Baghdad 26.58% 590 18.27% 585 26.58% 0.991525424

Basrah 8.41% 190 5.88% 185 8.41% 0.973684211

Samarra 3.04% 150 4.64% 67 3.04% 0.446666667

Nasirria 5.18% 150 4.64% 114 5.18% 0.76

Umara 3.09% 150 4.64% 68 3.09% 0.453333333

Hilla 4.95% 150 4.64% 109 4.95% 0.726666667

Najaf 3.23% 150 4.64% 71 3.23% 0.473333333

Diwania 3.54% 150 4.64% 78 3.54% 0.52

Kut 3.45% 150 4.64% 76 3.45% 0.506666667

Karbala 2.23% 150 4.64% 49 2.23% 0.326666667

Ramadi 3.86% 150 4.64% 85 3.86% 0.566666667

Samawa 1.82% 150 4.64% 40 1.82% 0.266666667

Baquba 4.91% 150 4.64% 108 4.91% 0.72

Musil 9.22% 200 6.19% 203 9.22% 1.015

Kirkuk 4.13% 150 4.64% 91 4.13% 0.606666667

Sulaimania 5.77% 150 4.64% 127 5.77% 0.846666667

Duhok 2.09% 150 4.64% 46 2.09% 0.306666667

Erbil 4.50% 150 4.64% 99 4.50% 0.66

Methodology: Sample Weighting
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Demographics

URBAN RURAL

67.0% 33.0%

MALE FEMALE

50.7% 49.3%

Ethnicity

Urban/Rural Sex

Arab Kurd Turkmen Assyrian Chaldean Other

80.1% 15.4% 3.2% 0.3% 0.7% 0.2%
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18-24, 
21.00%

25-30, 
18.50%

31-35, 
14.00%

36-45, 
22.60%

46-55, 
13.60%

55+, 10.20%

Demographics

Age

Sunni, 
34.20%

Shia, 51.50%

Only Muslim, 
12.50%

Other, 1.80%

Religion
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None 22.6%
Primary 27.6%
Intermediate 16.8%
Secondary 13.7%
Diploma 8.8%
College/Univ. 9.6%
Post Graduate 0.9%

Education
< US $50 32.4%
$50 - $100 33.2%
$101 - $500 20.6%
$501 - $800 2.2%
$801 - $1,200 1.2%
$1,201 - $1,500 0.7%
> $1,500 0.8%

Monthly Income

Demographics
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Employment

14.10%

5.30%

35.50%

6.40%

1.80%

17.00%

10.40%
9.50%

13.80%

5.30%

38.50%

6.50%

2.80%

14.30%

9.20%9.60%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Private Sector
(FT)

Private Sector
(PT)

Public Sector
(FT)

Public Sector
(PT)

Student Housewife Pensioner Unemployed

June July

Demographics
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Unemployment by Province
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50.73% 51.32%

39.32%

31.40%

9.22%

16.05%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

Right Direction Wrong Direction Don't Know

Do you feel that Iraq is generally heading in the right direction or the 
wrong direction?

June July

Political Environment



12

Political Environment

Security Situation 62.45%

Presence of Occupation Forces 17.42%

Unemployment 5.10%

Bias to Certain Groups of Iraqis 3.66%

Economic Situation 2.87%

Neglect of Infrastructure 1.71%

If you think Iraq is moving in the wrong direction, please 
briefly tell me why?
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Political Environment

Economy

36.08%

13.99%

47.36%

Better Same Worse

Security

56.77%
21.63%

19.96%

Better Same Worse

Thinking about the last two months, do you feel that the 
following have gotten better, worse or stayed the same?
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59.99%

50.74%

38.34%
36.89%

40.58%
42.00%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

Iran Kuwait Saudia
Arabia

Jordan Syria Turkey

Negative Positive

Do you believe that Iraq’s neighbors have a positive or negative 
influence on politics in Iraq?

Political Environment
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Issues

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00%

Federalism

Corruption

Lack of adequate housing

High prices

Low wages/salaries

Education

National Security

Healthcare

Terrorists/Insurgents

CF/MNF

Infrastructure

Unemployment

Crime

First Second Third

In order of importance, please tell me the three issues most 
important to you:
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Issues-National Security

YES 28.4%

NO 64.9%

Have you heard about the national security law passed by the 
Interim Government during the first week of July?

AGREE, but feel the law is not strong enough 20.5%

AGREE, think the law was necessary 41.5%

AGREE, but have concerns about implementation 21.8%

DISAGREE, believe the law will have negative impact on the rights of Iraqis 4.0%

DISAGREE, believe the law will not change the situation or make it worse 3.5%

If you have heard of it, which of the following most closely 
characterizes your opinion of the national security law?
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Issues-Unemployment

5.79%

6.98%

7.24%

10.50%

16.95%

45.59%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00%

Encourage greater
investment in Iraq's

economy

Encourage Iraqis to start
new businesses

Join Iraqi Police/National
Guard

Give Iraqis jobs held by
foreigners

Create private sector jobs

Start large public works
programs

Which one of the following do you think would be the best 
solution to the problem of unemployment?
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Issues-Infrastructure

10.88%

75.85%

11.33%

55.70%

12.97%

21.61%

40.33%

9.26%

5.20%

2.27%

3.26%

9.95%

5.12%

5.19%

11.61%

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00% 100.00%

Oil Pipelines or transport

Roads and Highways

Sewage/Sanitation

Providing drinking water

Electricity

First Second Third

Many people have cited rebuilding Iraq’s infrastructure as one of the most 
pressing issues in the country.  Which of the following are the most important 

to you?
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Interim Government

19.82%

42.32%

14.30%
12.31%

10.43%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

Very effective Somewhat
effective

Somewhat
ineffective

Very
Ineffective

Don't Know

To what degree do you feel that the Interim Government has been effective 
since the handover of authority on June 28?
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30.60%

35.61%

9.41% 8.94%

13.84%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

Very effective Somewhat
effective

Somewhat
ineffective

Very
Ineffective

Don't Know

Interim Government
To what degree do you feel that PRIME MINISTER AYED ALLAWI has been 

effective since the handover of authority on June 28?
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Interim Government

Improving Security 45.20%

Don’t Know 16.40%

Improving outside 
relationships 13.29%

Improving Economy 2.80%

Solving Unemployment 1.07%

Solving housing crisis 0.88%

Don’t Know 26.24%

Rebuilding Infrastructure 15.45%

Improving Security 9.52%

Improving Economy 7.54%

Solving Unemployment 6.73%

Removal of CF/MNF from Iraq 2.47%

On what issue do you feel that PRIME MINISTER AYED ALLAWI has been MOST
effective since the handover of authority on June 28? LEAST effective?

MOST Effective LEAST Effective
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56.84%

26.66%

7.55%
3.63%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

A strong central
government in Baghdad

A government in Baghdad
made up of

representatives from
different regions, tribes

and sects

Delegation of more
powers to the regions 

Dissolving the central
government and binding
Iraq's regions by treaty

Political Ideology
Which of the following types of government do you think would best serve your 

interests? 
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6.03%

8.46%

7.80%

6.87%

12.44%

56.06%

12.50%

11.63%

14.02%

20.82%

25.19%

11.37%

0.00% 10.00% 20.00% 30.00% 40.00% 50.00% 60.00% 70.00% 80.00%

Restore Iraq's rightful position
in the world

The historical home of my
people and should remain the

home of my children

First and foremost an Arab
state

Build a state that will protect
Iraqis and Iraqi territory

Of special significance to Islam
and must defend Islamic

values

Remain a unified state

First Second

Political Ideology
Which of the following statements best describes your feelings about Iraqi you 

think the country SHOULD BE?  Iraq is/must . . . 
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The individual is 
responsible for his/her 

own well-being, 
21.54%

Don't Know, 2.95%

The government is 
responsible for the 

welfare of the people, 
74.02%

Political Ideology
Some people believe that the wealth of a country and its people ought to be fairly divided 

among the people.  Others believe that people should be able to succeed without government 
interference regardless of how much wealth a person obtains.  Which of the following most 

closely matches your own opinion?
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85.49%

68.81%

68.51%

77.12%

59.76%

29.25%

22.00%

7.08%

17.92%

14.54%

12.19%

18.11%

15.34%

18.06%

14.94%

17.45%

25.50%

29.03%

Wealth must be fairly and equally divided among the public by
the State

It is the role of the State to create wealth for the people

It is the responsibility of the individual to create wealth and
the State must protect that right

Wealth is the right of every person

A person must earn their way in this world

Groups in society are responsible for accumulating and
distributing wealth

The State cannot be trusted to manage public wealth

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree

Political Ideology
Thinking about the relationship between the State and the people, to what 

extent do you agree or disagree with the following statements? 
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Political Ideology

Strongly Agree Somewhat Agree Somewhat 
Disagree

Strongly 
Disagree

Take Islam and the Shari’a as the sole basis for all laws and 
legislation 69.5% 13.8% 4.3% 4.0%

Ensure the Islamic identity of Iraq 73.3% 14.5% 2.8% 1.9%

Guarantee the basic rights of all Iraqis 82.1% 8.2% 1.9% 0.7%

Create a secular state that respects that rights of all 
religious, tribal and ethnic groups 37.1% 11.8% 11.9% 27.9%

Give significant power to Iraq’s governorates 44.0% 17.5% 18.8% 10.3%

Thinking about a permanent constitution for Iraq, to what extent would you 
agree or disagree with each of the following statements?

The new Iraqi constitution should . . .
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Political Ideology
Thinking about the type of political party you are most likely to support, 

regardless of whether or not it exists in Iraq today, which of the following do 
you find closest to your own views?
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First Second Total

The party can maintain order and stability 19.15% 17.22% 36.37%

Qualifications of the party’s candidates 14.51% 3.69% 18.20%

Party ideology 10.16% 7.06% 17.22%

Community actions taken by the party 9.47% 7.13% 16.60%

The party’s religious ties 4.74% 7.45% 12.20%

The party is from my religious group 4.52% 7.35% 11.87%

The party is from my ethnic group 4.28% 6.26% 10.54%

Party’s leaders 3.80% 5.96% 9.76%

Whether or not you support a political party right now, please tell me which of 
the following factors would be most important to you in choosing a party to 

vote for in Iraq's first elections?

Campaigns and Candidates
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17.17%

71.81%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

Yes* No 5.92%

6.22%

6.71%

15.62%

20.36%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00%

Private
persons or

groups
outside Iraq

Businesses
or

companies

Government
financing of
parties or
campaigns

Donations of
people like

me

Money from
foreign

countries

Campaigns and Candidates

*Among those who said that they currently supported a 
political party, 48.6% said that they would consider 
donating money to a campaign or candidate.

Which of the following do you think is the LEAST 
ACCEPTABLE way for political parties or movements to 

finance themselves?
If there were a party or candidate that you supported, 

would you consider donating money to help that party or 
candidate’s election campaign?
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51.08%

14.42%

4.61% 4.27% 3.80%
2.17% 2.01%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

TV ads Holding public
meetings

Newspaper
ads

Radio ads Visiting you at
home

By distributing
leaflets or

flyers

At your place
of worship, or

through a
religious
leader

In your opinion, which of the following would be the BEST way for a 
party to get you attention?

Campaigns and Candidates
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15.48%

13.22%

10.73%

6.60%

5.33%

0.00%

2.00%

4.00%

6.00%

8.00%

10.00%

12.00%

14.00%

16.00%

Visiting you at home Contacting you by
telephone

During monthly food
ration distributions

Visiting with you at a
coffee shop

At a place of worship
or through a

religious leader

In your opinion, which of the following would be the WORST way for a 
party to get your attention?

Campaigns and Candidates
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Talking to family, friends and neighbors about the party or 
candidate 26.67%

Handing out leaflets about the party or candidate 9.95%

Take part in an activity to improve the community sponsored by the party 4.37%

Participating in rallies 3.67%

Talk to the media about the party or candidate 2.60%

Help fellow party or candidate supporters register to vote 2.45%

Would you consider taking part in any of the following activities in support of a 
political party or independent candidate’s campaign?

Campaigns and Candidates
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0.47%

0.58%

0.77%

1.46%

2.82%

3.34%

4.50%

5.25%

15.60%

23.87%

29.87%

0.00% 5.00% 10.00% 15.00% 20.00% 25.00% 30.00%

Members of the former regime

Celebrities (like singers or athletes)

Student activists

Businessmen

Prominent person from your community

Tribal sheikh

Former Iraqi exiles

Dissidents against the former regime

Party leaders

University professors

Religious figures

Which of the following types of people do you think would make the BEST
candidates for Iraq’s future elections? 

Campaigns and Candidates
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84.66%

11.36%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

90.00%

Mature and
Experienced

Dynamic and
Youthful

25.98%

70.31%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

Decisive Deliberative

I’m going to give you two characteristics that could describe a candidate 
running in Iraq’s future elections.  Please tell me, for each set, which you would 

prefer: 

Campaigns and Candidates
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26.23%

68.44%

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00%

Pragmatic

Principled

63.66%

18.37%

0.00% 20.00% 40.00% 60.00% 80.00%

Modern

Traditional

23.82%

68.71%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

80.00%

Religious Secular

I’m going to give you two characteristics that could describe a candidate 
running in Iraq’s future elections.  Please tell me, for each set, which one you 

would prefer: 

Campaigns and Candidates
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53.03%

55.95%

50.69%

50.17%

37.06%

22.46%

19.19%

16.88%

13.32%

20.36%

4.28%

3.25%

8.41%

8.52%

12.51% 13.35%

2.20%

2.86%

6.08%

10.95%

There are too many points of
disagreement among the

many parties that exist in Iraq
today

Parties with similar views
should form coalitions to

provide voters a clear choice

Political parties in Iraq divide
people as opposed to uniting

them

There is not yet a party in Iraq
that represents my interests

or views

Having many parties allows
voters a better selection to
choose from Iraq's many
diverse groups of people

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree

Political Parties
Thinking about the number of political parties in Iraq, to what extent do you 

agree or disagree with each of the following statements? 
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9.26%

44.75%

34.31%

9.19%

0.00%

5.00%

10.00%

15.00%

20.00%

25.00%

30.00%

35.00%

40.00%

45.00%

There should be
many parties

There should be
only a few parties

There should be
only one party

Don't Know

Political Parties
Today there are many political parties in Iraq, well over 100.  Which of the 

following do you think would be best for Iraq? 
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Does the knowlege that a party 
maintains a militia make you more or 

less willing to support that party?

More 
willing, 
7.25%

Less 
willing, 
44.94%

It won't 
impact my 
decision , 
29.67%

Don't Know, 
15.07%

Political Parties

Party militias will abuse civilians 32.46%

Maintaining a militia means that the party is 
not peaceful 21.56%

Having a militia will lead to a less stable 
security environment 17.24%

Already have national security forces and 
there is no need for militias 8.21%

Party’s will use militias to increase their own 
power and intimidate other parties 6.72%

If you would be less willing to support a party that 
maintains a militia, please briefly tell me why?
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